

**История исследований политических отношений России со странами
Латинской Америки**

Дашкина Ирина Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: dashkina_irina@mail.ru

XX век для России характеризуется огромными политическими изменениями, затронувшими как внутреннюю политику государства, так и внешнюю. Начало XX века ознаменовано участием Российской Империи в Первой Мировой войне, вслед за которой страна погрязла в экономическом кризисе, приведший к свержению монархии и образованию нового политического образования - Советского Союза. Вторая половина XX века ознаменована участием Советского Союза во Второй мировой войне, вслед за которой мир оказался поделенным на два лагеря в «Холодной войне»: капиталистический - во главе с Соединенными Штатами Америки и западными государствами, и социалистический - во главе с Советским Союзом. В этой связи многие страны были поставлены перед выбором, какую сторону им принять. Латиноамериканский регион в большинстве случаев принял сторону второго лагеря, из Центральноамериканских и Карибских стран особенно рьяно социалистическую позицию приняли Никарагуа и Куба.

XX век для Латиноамериканских государств характеризуется восстанием народных масс, отстаиванием своей независимости от влияния Соединенных Штатов Америки и поддержкой Советского Союза.

В этой связи перед учеными СССР возник вопрос об изучении дружественно настроенных к нам стран. Особый интерес для исследователей представляли страны Южного конуса (Чили, Уругвай, Аргентина, Бразилия, Парагвай), Венесуэла - своими освободительными восстаниями и Мексика - близостью к США и попытками вести самостоятельную политику. Однако страны Центральной Америки и Карибского бассейна не представляли особого интереса из-за слаборазвитой экономики, правительством, которое полностью поддерживало американскую политику и зависимость от экономической помощи Соединенных Штатов. Однако, из любого правила есть исключения, и такими исключениями стали Никарагуа и Куба, открыто противостояв американскому империализму, признав Советский Союз, поддержав советских граждан в борьбе с буржуазией и приняв коммунистический режим (Куба).

Задачи советской латиноамериканистики состояли в том, чтобы правильно понять объективную действительность Латинской Америки и тенденции ее развития, широко информировать об этом народы Советской страны, кровно заинтересованные в судьбах мира, демократии и социализма.

В первые годы Советской власти были опубликованы работы подводившие итоги дореволюционных географических, этнографических, ботанических экспедиций русских ученых в Южную Америку. Появление первых значительных научных работ по проблемам стран Латинской Америки в конце 20-х годов совпало с быстрым ростом интереса к континенту среди широких кругов общественности нашей страны в связи с подъемом национально-освободительного и рабочего движения в этих странах в послеоктябрьский период. Острые экономические и политические события периода «великого кризиса» 1929-1933 гг. привлекли внимание и ученых к осмыслению происходящих в странах региона процессов. До Второй Мировой войны советская латиноамериканистика стремительно росла

и количественно, и качественно.

После войны советская латиноамериканистика восстанавливала свои силы медленно. Это объясняется прежде всего отсутствием кадров; ученые нового поколения стали активно включаться в работу лишь в 50-е годы.

Наступление третьего этапа общего кризиса капитализма и особенно победа кубинской революции ярко выявили подлинную расстановку сил, показали многообразие ситуации и перспективность борьбы народов Латинской Америки за свое освобождение. За 13 послевоенных лет, предшествовавших кубинской революции, появилось около 600 книг и журнальных статей по этой тематике (исключая художественную литературу и литературоведение). При этом почти половину их составляли переводы с иностранных языков и лишь 20 относились к числу оригинальных монографий или сборников научных статей. В этих условиях и было принято решение о создании Института Латинской Америки.

Институт Латинской Америки Российской Академии наук (ИЛА РАН) был учрежден 28 апреля 1961 г. по решению руководства СССР на основании постановления Президиума Академии наук СССР.

С этого момента начинается масштабная работа: ежегодно стало выходить огромное количество книг и научных статей, посвященных латиноамериканской проблематике.

Внешнеполитическая тематика исследований прорабатывалась преимущественно в трех основных направлениях: а) разоблачение политики империализма в отношении Латинской Америки; б) борьба латиноамериканских стран за независимую внешнюю политику; в) отношения между странами континента и СССР.

За период 1961 - 1992 года институтом было выпущено около 400 книжных изданий, и более 2 тысяч статей в журнале «Латинская Америка». Однако, не только ИЛА издавал книги, были крупные специалисты латиноамерикансты работающие в МГИМО, МГУ и других учебных заведениях.

Конец XX века характеризуется существенными геополитическими изменениями, повлекшими за собой коренную перестройку международных отношений. Связанно это с тем, что в конце 1991 года распался Советский Союз и множество стран вышли на мировую арену в качестве самостоятельных субъектов, одной из таких стран оказалась Российская Федерация, ставшая преемницей СССР.

Особое внимание стоит обратить на то, что после распада Советского Союза, идеология перестала являться определяющим фактором в формировании внутренней и внешней политики нового государства.

С учетом изменившейся внутри- и внешнеполитической ситуации изменилась и специфика исследований межгосударственных взаимоотношений России со странами центральной Америки и Карибского бассейна.

В Советском Союзе исследования строились на базе марксистской методологии, но с образованием Российской Федерации и началом нового столетия основным методом в изучении межгосударственных взаимоотношений стал количественный.

За период 1992 -2015 года Институтом Латинской Америки было издано более 200 книг, из которых половина посвящена общей иberoамериканской, испанской и португальской проблематике, остальная часть посвящена изучению стран Южного конуса, Мексики, Колумбии, Перу и Венесуэле. И лишь малая часть (всего 15-20 книг и 30-40 статей в периодических изданиях) посвящена общим вопросам стран Центральной Америки и Карибского бассейна и их внешнеполитической направленности.

Источники и литература

- 1) Шпринцин Н.Г. Материалы русских экспедиций в Южную Америку, хранящиеся в архиве АН СССР и Институте этнографии // СЭ. 1947. № 2.
- 2) Шпринцин Н.Г. Шаванты (Из материалов русской экспедиции в Южную Америку в 1914–1915 гг.) // Краткие сообщения Института этнографии АН СССР. Вып. VII. М., 1952.
- 3) «Латинская Америка в советской печати. 1946–1962 гг.». – М.: ИЛА АН СССР, 1964. Последующие выпуски этого библиографического справочника вышли в 1965, 1967 и 1969 гг.
- 4) Страны Латинской Америки в современных международных отношениях. - М.: Наука, 1967. - 511 с.
- 5) СССР и Латинская Америка: 1917-1967. - М.: Международные отношения, 1967. - 214 с.
- 6) Советская латиноамериканистика после победы кубинской революции. - М.: 1981. - 378 с.